

村级公园成为网红公园

金山山阳镇启动“一村一公园”建设

□通讯员 王萍 记者 曹佳慧

本报讯 “家门口的公园，美！文化气息好浓！舒服！越来越爱老家了！”“十一”假期，住在金山新城的杨敏丽带着孩子回到老家山阳镇中兴村3组，家门口刚刚建设好的马棚文化公园让她心情激动，一边带着孩子在公园里走走，一边拍下美景和文化标志发到了朋友圈，引得朋友们纷纷点赞。

附近的老人也不例外，对马棚小镇的情结更深更浓。虽然老家去年刚动迁，但是在这里住了60多年的杨炳忠依旧常来马棚小镇转转，一看到马棚文化公园基本建成，就用手机将美景和文化典故拍下来，不仅发到了朋友圈，还发到了“和和美美是一家”的宅基群，让分散在各小区的邻居们知晓，多回家看看，回味别样乡愁。

一时间，马棚文化公园成了名副其实的“网红”公园，不仅居住在附近的村民经常走走、看看、晒晒，而且还吸引了电视台、摄影爱好者采访拍摄，引来不少单位参观学习。值得一提的是，今年5月31

日，金山区委书记赵卫星、区委副书记程鹏等领导还以普通党员身份，与区委办党支部的党员们一起，来到了正在建设中的马棚公园，亲手种下了“双百结对”的友谊之树。

一个小小的村级公园，为何会有这么大的魅力？

近年来，山阳镇贯彻新发展理念，落实“乡村振兴”战略，围绕滨海度假度假区建设，主动打好“生态休闲牌”，在全市率先启动“一村一公园”建设，在各村规划打造亲子、体育、文化、健康、生态等14个不同主题的公园，改善优化人居环境，建设美丽乡村，马棚文化公园就是其中代表之一。该公园在设计时，就十分注重文化和生态有机结合，相得益彰。前期，镇领导加强规划引导，村干部狠抓落实，特别注重结合当地曾是马棚驿站的文化背景，以“复兴千年马棚，打造最美乡村”为主题，充分挖掘马棚文化内涵。一方面，由山阳文史研究会的老同志编撰出版了20万字的《马棚的故事》一书；另一方面，邀请市内专业设计单位高标准设计，并注入如马



棚发展的历史沿革以及马印、马槽、马的歇后语等文化元素。园内建有马棚文化体验区、农耕文化体验区等不同片区，增加了公园的文化底蕴，让马棚公园既充满“气

质”，又彰显“个性”。经过8个多月的施工、修整，投资300多万元、占地30余亩的马棚文化公园一期基本落成。

据介绍，未来，马棚文化公园

还将建设二期，进一步挖掘马棚文化，建设马棚文化展示馆，在让村民、游客休闲活动的同时，留住那份记忆乡愁、史实文物。

书院余姚村：昔日河道黑臭 今日水清岸绿

□通讯员 金丹 记者 王平

初秋早晨，微风习习，家住余姚6组的陈老伯望着家门前的河浜，露出了欣慰的笑容，原来他家门前那条臭水沟经过一年多的整治，现在是碧波荡漾，杨柳依依，河道里的水生作物绿意盎然，农家屋舍也被打扫得整洁干净，营造了一个水清岸绿宅洁的美好环境。

余姚村位于书院西北方向，水域面积大是它的特点，32个村民小组，村域内大小小共87条河道。8条河道被列为黑臭河道整治范围，全长5052米。其中32号河，全长1878米，43号河2087米，被列为镇市考河道。一时，水域广，垃圾多，矛盾多成了整治过程中一大瓶颈。

谈及这些，余姚村党总支书记顾华英说，“由于河长达数千米，涉及的村民就有百余户，河道两旁种植花卉、果树的品种就有33种，鸭棚96只，竹园面积1000多平方米。再加上村民常年累月的生活陋习，大量的生活垃圾、建筑垃圾、秸秆垃圾被扔入河浜内，河道竟然就成了村民的生活‘垃圾箱’。有些村民也因河道两旁的堆置物而吵到了村委，影响邻里感情。”

河道环境需要整治，村民矛盾又急需解决，经余姚村两委班子讨论决定，让村工作人员每天挨家挨户上门宣传，告知河道整治的有益之处。在去年国庆长假大家放弃了休息对余姚村12组，43号河边的一间集体仓库的整治开展意见征询，

一个生产小组的66户村民，以少数服从多数的民主决议来决定方案，最终闲置的仓库被成功拆除，村民没有半句怨言。

谈到河道整治中，“水桥”的拆除又成了一大难点。多少年来，家门前的那块水泥板一直伴随着农家人的生活习惯，淘米、洗衣等，在本次整治过程中，摸底出水桥80余个。余姚村8组70岁的陈奶奶，家门口就有一座水桥，陪伴了她几十年，听闻家门前的水桥要拆除了，老奶奶舍不得，希望可以留下。对此，村里多次上门动之以情晓之以理做好解释这些大小不一、高低不一的水桥会影响河道环境的视觉，现在，村里大力推进美丽庭院建设，希望陈奶奶积极配合。听了村里多次耐

心的劝解，陈奶奶终于同意拆除了陪伴已久的水桥。

如今，余姚村8条河道整治完毕，为了建立河道的长效管理机制，余姚村组建了由32名党小组长、村民组长为主力的“民间河长”管理队伍，每天穿梭在村内，作河道巡查。把河岸两旁的河坡绿化，包干给百户村民进行管理维护，并通过考核评分，实施奖励机制。村干部每周开展一次河道巡查，发现问题及时处理。

对此，顾华英书记笑着说，“这表明，村民自觉维护环境的意识正在大大增强了。不久前，43河道旁陈老伯在新建房屋后留下的大量建筑垃圾，他并没有习惯地向河道里推了，而是主动联系村委，要求把垃圾运往村垃圾临时堆放点。”

□短讯

崇明举办
应急救援比赛

日前，崇明区红十字会举办主题为“交通安全，‘救’在身边”的乡镇救护队演练比赛，共有18支乡镇红十字救护队参与，旨在进一步提高基层救护能力，从容应对突发事件，减少因突发事件和灾难带来的损失。

比赛模拟交通事故现场，当突发事件来临，人的生命处于危险时刻，红十字救护队员保护和挽救生命的场景。在比赛过程中，各乡镇救护队操作娴熟、配合默契、准备充分，展现了过硬的救护技能与团队协作精神，充分运用所学的知识技能，快速、准确地完成了心肺复苏、左前臂螺旋反折包扎、左大腿中段闭合性骨折固定三项操作。最终，堡镇救护队夺得团体一等奖。

据了解，此次比赛结合世界急救日活动，通过训练培训、比赛演练、宣传推广等传播救护知识和理念，积极推动红十字会救护培训进社区、进家庭，进一步提高了社会公众的自救互救意识和能力。

通讯员 杨祎晨

庄行镇“美家园”
垃圾回收站启用

随着垃圾减量化工作的推进，源头垃圾的减量需要全员参与。日前，奉贤区庄行镇马路村“美家园”爱回收示范站正式揭牌启用。

现场，工作人员为村民介绍如何垃圾分类，将垃圾变卖不仅仅可以立马变现，还可以对金属、衣物积分兑换，兑换生活用品，如油、盐、酱、醋、纸巾等，并将积分卡发放到居民代表，没有拿到的居民可随后到居委会领取。

垃圾源头减量化，全过程资源化，末端无害化利用是落实“美丽街区、美丽家园、美丽乡村”的重要措施，近阶段来，奉贤共建成了89个“两网融合”垃圾回收站。

通讯员 蔡倩雯

打通优质医疗与农村患者“最后一公里”

——民盟医学专家深入金山漕泾镇乡村义诊见闻

□通讯员 汤妙兴 记者 忻才康

“我来的迟了，请专家医生给我诊治一下”，一名裤管上溅满泥土满脸是汗的大妈一路小跑焦急地喊着。“大妈您慢一点走，我们等着您。”原来这位大妈住在边远的村宅，一清早下地干活去了，直到中午收工回家时才得知有上海专家医生来村里为村民义诊。当接待这位大妈的医生仔细地诊治完毕，开了药方并再三叮嘱注意事项后，大妈才舒展了眉头。

老人渴望医生解除自己病痛

由民盟中央金山区委员会联合上海交大医学院附属医院11位优秀医务工作者日前来到漕泾镇水库村下乡义诊，他们其中有民盟中央委员、民盟上海市委委员及民盟盟员，都是市区医务界的“大咖”，涵盖心

内科、妇产科、皮肤科、中医科、内分泌、儿科、肾移植等多个临床科室。村民们获悉上海专家医生来村里义诊，早早地聚集在村部大会议室，其中七成是老年人，一些高龄老人或撑着拐杖，或由子女搀扶着，他们渴望专家医生解除自己身上的病痛。诊治开始后，病人不用挂号，按照个人的需求，直接依次由不同专科的医生诊治，一个上午诊治了100多名病人。

村干部为大妈大伯当“翻译”

“农村老人大多文化少，听不懂普通话，而城市医生也听不明白农村的地方方言，因此语言不通成为医患之间沟通的最大障碍，好在镇上统战部门早有准备，统战员、村干部、社工充当了医患双方的翻译。”水库村党总支副书记倪国英说她一个上午忙着维持秩序，又不停地给

大妈大伯当“翻译”，把患者的病情传递给医生，然后又把医生诊断和医嘱告诉给患者，一些老人听完“翻译”后露出了满意的笑容。

医生下乡诊治患者方便患者

无可置疑，农村尤其是边远地区缺医少药的现状还不同程度的存在，上城市大医院挂号难、看专家医生更难是众所周知。然而正如亲临现场的金山区人大常委会副主任、民盟区委主委袁晓英及漕泾镇党委书记罗华品所表示的那样，这次民盟组织医学专家下乡义诊，虽时间与次数有限，但作为打通大城市优质医疗与农村患者“最后一公里”是一次很有意义的实践，欢迎更多的城市专家医生到农村为农民群众服务。在义诊现场，一位专家医生感叹，在乡村多诊治一名患者，城市拥挤的医院就会少一个人等候，且方

便了患者和家属，民盟要发挥优势多作贡献。年过七旬的徐大伯两年前因心血管疾病安装了支架，总担心是否需要更换。他见到民盟盟员市九院内科主任陈元美诉说了心中的忧虑，当陈教授诊断后告诉他只要坚持定期检查，现在不用去上海复诊的医嘱后，老人连声谢谢陈医生为自己解了心结。

一位年近八旬的老人握着民盟盟员仁济医院眼科医生尹海涛的手紧紧不放，原来老人近年来双眼几乎失明，但检查下来不能马上进行复明手术，老人感到很失望。当尹医生告诉他不能手术的原因是患者患有糖尿病，待稳定了血糖后还有机会做白内障复明手术，老人听完原委后很激动地说，都怪自己不好，服用降糖药有一顿无一顿，致使血糖不稳定，今后一定听从医嘱，争取早日手术治好眼病。